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[Simonsen.] 
så hr. Kurt Brauer må i  og for sig beholde 
sin1 definition som sin egen. 

(Kort bemærkning). 

Kurt Brauer: Man kan jo blive helt nervøs 
for, om dette lovforslag i virkeligheden går 
igennem ved tredje behandling, for der er 
åbenbart alligevel folk, der finder det hen- 
sigtsmæssigt at gennemføre optjeningsprin- 
cippet, uanset om Danmark kommer ind i 
Fællesskaberne. Så synes jeg, at man skulle 
have fastholdt det fra markedstilhængernes 
side. Der står faktisk i betænkningen, at 
udvalget 홢 det vil sige også hr. Simonsen 
홢 finder det ikke. hensigtsmæssigt at gen- 
nemføre optjeningsprincippet i dansk pensi- 
onslovgivning, hvis Danmark ikke bliver 
medlem. Slut. Der står ikke noget om disse 
forbehold, som hr. Simonsen nu møder op 
med, der star ikke noget om disse indfor- 
tolkninger. Der står, at hr. Simonsen ikke 
finder det hensigtsmæssigt at indføre dette 
princip i dansk pensionslovgivning. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Der foretoges først afstemning vedrørende 
forslag til lov om ændring af lov om folke- 
pension. (Ændringer med henblik på Dan- 
marks tilslutning til De europæiske Fælles- 
skaber). 

Ændringsforslag nr. 1-13, § 1, således æn- 
dret, ændringsforslag nr. 14 om en ny affat- 
telse af § 2, § 2 i den ændrede affattelse, æn- 
dringsforslag nr. 15 om indsættelse af en 
overskrift før § 3 og §§ 3-5 
vedtoges uden afstemning. 

t 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

: Formanden: Lovforslaget går , nu til for- 
nyet behandling i udvalget. 

Man gik dernæst til afstemning vedrø- 
rende forslag til. lov om ændring af lov om 
invalidepension m. v. (Ændringer med hen- 
blik på Danmarks tilslutning til De europæ- 
iske Fællesskaber). 

Ændringsforslag nr. 1-12, § 1, således æn- 
dret, ændringsforslag nr. 13 om en ny affat- 
telse af § 2, § 2 i den ændrede affattelse, æn- 
dringsforslag nr. 14 om indsættelse af en 
overskrift foran § 3, § 3, ændringsforslag nr. 
15, § 4, således ændret, og § 5 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Lovforslaget går nu til for- 
nyet behandling i udvalget. 

Sluttelig foretoges' afstemning vedrørende 
forslag til lov om ændring af lov om pension 
og hjælp til enker m. fl. (Ændringer med 
henblik på Danmarks tilslutning til De eu- 
ropæiske Fællesskaber). 

Ændringsforslag nr. 1-5, § 1, således æn- 
dret, § 2, ændringsforslag nr. 6 om indsæt- 
telse af en overskrift foran § 3, § 3, ændrings- 
forslag nr. 7, § 4, således ændret, og § 5 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Lovforslaget går nu til for- 
nyet behandling i udvalget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Anden behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om omsorg for invalidepensioni- 
ster og folkepensionister. (Tilsyn, refusion, 
forhøjelse af beløb til personlige fornødenhe- 
der). 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 
165) findes i tidenden sp. 4537, udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 1831). 

Der var stillet 8 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stil- 
let ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer, ændringsforsla- 
gene og spørgsmålet om lovforslagets over- 
gang til tredje behandling sattes til forhand- 
ling under ét. 
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Albertsen: Jeg er i den heldige situation, 
at jeg kan anvende samme karakteristik og 
vurdering af udvalgsarbejdet vedrørende 
dette lovforslag, som jeg har givet udtryk 
for ved behandlingen af de tre foregående 
lovforslag på dagsordenen. Der foreligger 
her en enig indstilling fra hele socialudval- 
get. Vi har tiltrådt de ændringsforslag, mini- 
steren har fremsat, og alle er enige om at 
slutte op om betænkningen. 

Det, ændringsforslagene i høj grad be- 
skæftiger, sig med, er at fastslå amternes 홢 
det vil nu efter ændringsforslag nr. 6 blive 
social- og sundhedsudvalgenes 홢 grundlag 
for afr planlægge og realisere en samlet plan 
for hele plejehjemssektoren. Amternes an- 
svar for anlæg, tilsyn m. v. bliver stærkere 
markeret. Det var oprindelig ikke menin- 
gen, at denne bestemmelse skulle have væ- 
ret realiseret samtidig med lovens ikrafttræ- 
den, men det vil der nu blive tale om som 
følge af ændringsforslag nr. 7. 

Samtidig skønner vi, at mulighederne for 
indseende med de fjernt fra opholdskominu- 
nen liggende plejehjem i højere grad end 
tidligere vil blive tilgodeset, og det anser vi 
allé for særdeles ønskeligt. Jeg erkender, at 
der om dette har været en meget livlig dis- 
kussion. Om vi nu har fundet den helt rig- 
tige løsning, er dér ingen, af os der er 100 
pet. sikker på, men vi har kunnet bøje vil- 
jerne mod hinanden og har derfor enigt 
kunnet slutte op om det, der nu foreslås. 
Det er jo ikke ukendt, at der alt for ofte i 
pressen har været nævnt tilfælde af mang- 
lende indseende, og kontakt med især pri- 
vate. plejehjem, der optog ,patienter fra 
fjerntliggende kommuner. Vi skønner, at 
loven nu ved den pligt, der er tale om med 
hensyn til tilsyn.fra hjemstedskommunen og 
amtet, samt ;dé overenskomstkrav, der' 'nU 
bliver tale om for alle hjem ifølge lovforsla- 
get, skulle have den rigtige virkning. 

Problemet om den ret så store forhøjelse 
af lommepengebetalingen til de yngre, pensi- 
onister har også i høj grad óptaget vores 
drøftelser.; Der. er jo.tale om, at lommepen- 
gene nu bliver små 400 kr. pr. måned, og 
det har faktisk givet anledning til meget 
grundige overvejelser og drøftelsér i udval- 
get og måske også en vis tvivl om, hvorvidt 
den form, der nu er foreslået, er den helt 
rigtige. Vi har været inde på overvejelser 
om, at man kunne aftrappe den nedsættelse, 

der bliver tale om, når man bliver 60 år, så- 
ledes at nedsættelsen ikke skete på én gang, 
men tanken herom blev opgivet^ og? vi i op- 
retholder altså forslaget i dets oprindelige 
skikkelse, hvilket vil sige, at < det > høje lom- 
mepengebeløb virker indtil 60 års dagen. 

Den foreslåede form og beløbsstørrelsen 
samt aldersgrænsen -er bestemmelser, som i 
høj grad er resultat af forhandlinger med de 
særlig involverede organisationer,' ug det er 
vores skøn, at de vanskeligheder, der even- 
tuelt måtte opstå ved lovens praktisering, 
også fra de pågældende instansers side i høj 
gråd vil blive søgt afhjulpet, idet de vil være 
sig deres ansvar bevidst i så henseende. 
Vores bestræbelse i socialudvalget,' derom 
har alle været enige, hår været at finde en 
helt klar afgrænsning af den persongruppe, 
der,:, leommer ind i billedet. Betænkningen 
skulle, fastslå det ganske klart. ( . 

Socialudvalget har endvidere hæftet, sig 
ved to andre væsentlige forhold. Vi hår øn- 
sket at fastslå kommunernes pligt til at rea- 
lisere et effektivt forebyggende,, og mere 
kvalificeret omsorgsarbejde end' det, der 
eksisterer alt for mange steder i  øjeblikket. 
Loven vil forventelig i højere grad lægge op 
til dette og også få de virkninger, som vi 
regner med. Refusionsmæssigt skulle linjen 
være klar, og eventuelt vil dette blive mar- 
keret inden alt for længe. Kommunerne bør 
alle, i såvel individuelle tilfælde som ved 
kollektive initiativer, prioritere den kvalifi- 
cerede omsorg langt højere end hidtil: be- 
spisning, besøgsordninger, fysisk og psykisk 
optræning, ,fodpléj'e ,og dagcentre etc., initia- 
tiver til at bistå langt flere pensionister, så 
de kan forblive i deres hjem. Det skulle fak- 
tisk stå som et mene tekel for enhver social- ; 
arbejder i de kommende socialcentre, når 
pensionisterne melder sig med deres proble- 
mer. " 홢 홢., . 홢 .. 

Her skulle også komme et forstærket 
samarbejde mellem hospitalerne og social1 
sektoren ind i billedet. Vi får ikke råd til så 
ukritisk, som det tilsyneladende sker nu, at 
lade ældre komme på plejehjem. Vi får ej 
heller råd til, at prisstigninger på investerin- 
ger og drift, hvad plejehjem angår, skal ac- 
celerere som i de seneste år. Over 100.000 
kr. i drift pr. patient og 300.000 kr. r  inve- 
stering er dé"seneste tål, jeg har fået præsen- 
teret. Det virker faktisk alarmerende, og 
nødvendige indgreb i denne udvikling er 
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, [Albertsen.] 
påkrævet. Vi har forstået, at ministeren bar 
givet tilsagn om noget sådant, og at et vist 
samarbejde med boligministeriet kommer 
ind i billedet. 

Vi har tillige fra udvalgets side markeret, 
at vi. må forvente, at organisationer eller 
institutioner, der samarbejder med kommu- 
nerne om at løse omsorgsopgaver, vil være 
demokratisk opbygget og underlagt demo- 
kratisk kontrol, såvel i de enkelte led som i 
den pågældende hovedorgansiation. Dermed 
skulle enhver form for formynderi over for 
pensionisterne være udelukket. Vi vil for- 
mentlig nok til efteråret vende tilbage til 
dele af de her nævnte problemer, når forslag 
til en ny bistandslov ventes fremsat. 
, Jeg skal på socialdemokratiets vegne 
anbefale ændringsforslagene og anbefale, at 
forslaget går direkte til tredje behandling. 

Ulla Worm: Dette lovforslag er blevet 
grundigt gennemdrøftet i udvalget og i sam- 
råd med socialministeren, og der er foreslået 
forskellige ændringer, som det konservative 
folkeparti kan være tilfreds med. Omsorgs- 
lovens principper har vi, jo meget let ved at 
blive enige om. Formålet er at yde støtte til 
folke- og invalidepensionister på en naturlig 
og selvfølgelig måde, så de længst muligt 
kan leve deres liv, som de ønsker det, uden 
for institutionerne'. Men hvis det er en nød- 
vendighed for de pågældende at være på et 
plejehjem, så må omsorgen dér, ud over 
hvad ordet dækker,, også være dikteret af 
respekten for menneskets værdighed, selv 
om det ikke mere hører til de erhvervsakti- 
ves kreds. 

Når der i ændringsforslagene stilles mere 
vidtgående krav om overenskomst og tilsyn 
med private plejehjem, vil det være en gen- 
sidig garanti for såvel patienter, plejehjem 
som de respektive kommuner, både den 
geografiske kommune, dvs. den, hvor hjem- 
met er beliggende, og den kommune, der 
benytter sig af indlæggelser på plejehjem- 
met. 

Ændringsforslagene vedrørende lovens §§ 

7 og 8 understreger ligeledes kommunalbe- 
styrelsernes ansvar over for plejehjemmene, 
og jeg synes, det er meget væsentligt, at 
amtsrådets tilsyn gælder både private og 
kommunale plejehjem- 

Ifølge ændringsforslaget til lovens § 15 vil 
amtsrådenes social- og sundhedsudvalg alle- 
rede nu få overladt planlægning og godken- 
delse af oprettelse af nye hjem, og en senere 
visitationsordning gennem amtet skal så 
forhindre forkerte plejehjemsanbringelser. 
Jeg lægger megen vægt på, at visitationen 
for kommunerne skal være rådgivende. Jeg 
nævnede ved første behandling, at der må 
ikke ses bort fra pensionistens tilhørsfor- 
hold, det har jo noget med den menneske- 
lige trivsel at gørel 

Vi har i udvalget været meget opmærk- 
som på, at anlægsudgifterne til plejehjem 
har været, stærkt stigende. Socialministeriet 
har peget på byggeindeksets stigning, og der 
har fundet drøftelser sted om den kritiske 
gennemgang af de krav, staten har stillet til 
kommunerne. Vi .ved, at socialministeriet 
har nedsat et udvalg, der undersøger alt 
dette, men vi er lidt utilfredse med, at der 
endnu ikke er kommet nogen klaring på den 
sag. 

Ifølge lovforslaget ønskede socialministe- 
ren at forhøje lommepengebeløbet til alle 
pensionister under 60 år på plejehjem ud 
fra det syn, at denne gruppe af yngre havde 
større, behov for at bruge penge end ældre. 
Det må nu siges at være et temmelig indivi- 
duelt, spørgsmål. Ved første behandling 
vendte jeg mig mod denne store forhøjelse 
af lommepengene, både, fordi det ville be- 
tyde en forskelsbehandling af pensionisterne 
på samme hjem, og fordi en generel forhø- 
jelse, vil komme patientgrupper i hænde, 
som ikke selv vil kunne benytte disse penge. 
Foreningen af private ledere jede Pleje- og 
Sygehjem gjorde da også udvalget opmærk- 
som på de vanskeligheder, der ville opstå på 
hjemmene, hvis lovforslaget blev gennem- 
ført ' efter ministerens ønske, og overlæge 
Gudmund Magnussen fra statshospitalet i 
Glostrup, hvis brev er optrykt i betænknin- 
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[Ulla Worm.] 
gen, gjorde det helt klart for hele udvalget, 
hvilke uheldige følger det ville få, hvis for- 
højelsen af lommepengene blev givet gene- 
relt. Ministerens, ændringsforslag går ud på, 
at det forhøjede lommepengebeløb kun skal 
udbetales til pensionister på hjem for yngre 
pensionister godkendt af ministeren, og at 
det ligeledes skal ydes til pensionister under 
60 år, der af forskellige årsager opholder sig 
på almindelige plejehjem. Det understreges; 
at retningslinjerne skal vise, at beløbet er 
tænkt til de yngre, fysisk handicappede, og 
det er socialudvalget1 fra patientens hjem- 
sted, der skal træffe afgørelsen om tildelin- 
gen af det højeste lommepengebeløb: ' Afgø- 
relsen kan indankes for amtmanden. '< 

Vil er naturligvis meget glade over dette 
ændringsforslag, men på visse punkter sæt- 
ter vi et spørgsmålstegn ved, om det nu er 
den rette måde at løse det problem på., "Vi 
erkender, at det for de yngre handicappede 
må være meget svært at leve tilværelsen på 
den måde, og vi erkender, at de skal hjæl- 
pes, men vi kan ikke lade være med at 
tænke på, hvordan det vil virke på de pleje- 
patienter, der i fødselsdagsgave p å  deres 60 
års fødselsdag efter lovens vedtagelse får det 
meget mindre lommepengèbelø b. Historien 
melder ikke noget om, hvordan det skal kla- 
res. Men der er altså sket en sådan ændring, 
at vi kan gå ind for ministerens ændrings^ 
forslag. ; ' 홢 . :1 홢 -> 

Da spørgsmålet om refusionsprocenter i 
forbindelse med-omsorgsloven vil blive taget 
op i den kommende lov om service og bi- 
stand, er der ikke i dét lovforslag, vi i  dag 
behandler, taget endelig stillings til dette 
vigtige spørgsmål. Men gemt er jo ikke 
glemt, ,og det er en meget betydningsfuld 
del 'af omsorgen for pensionisterne,, netop 
dette at kunne skaffe egnede boliger med al 
mulig: bistand til pensionisterne udefra for 
at undgå institutionsindlæggelserne. Det vil 
altså sige beskyttede boliger, og det vil sige; 
at vi skal animere kommunerne til at bygge 
disse boliger. - Derfor mener vi, 'at' refusio- 
nerne til driften af sådanne boliger skal 
være mindst lige så store som refusionerne 
til driften af plejehjem. ; s , 

Må jeg rent personligt sige, at jeg glæder 
mig over, at det i udvalgets betænkning bli- 
ver henstillet til ministeren at se - lidt velvil- 
ligt på det spørgsmål om hjælp til koloniha- 

ver for pensionisterne, som kolonihavefore- 
ningen har rejst. Jeg tror, det er af umådelig 
stor betydning, at netop et så trivselsfrem- 
mende miljø som kolonihaver kan blive 
bevaret, og for alle dë pensionister, som hår 
måttet flytte med deres kolonihaver ud i de 
dyre kommuner, vil jordskatterne og '.'d'e for- 
skellige kloakafgifter: langt: overstige, hvad 
pensionister, har råd til.t Jeg ved, at  minister 
ren- meute; det kunne klares over de person- 
lige tillæg, men i betænkningen har vi altså 
bedt ministeren se velvilligt på det, og det 
håber jeg-ministeren vil gøre. 'Jeg tror, det 
har meget stor betydning for pensionisterne; 

Med disse bemærkninger om ministerens 
ændringsforslag, som vi kan (gå: -ind for, vil 
jeg på min gruppes vegne sige, at vi vil 
stemme for lovforslaget. ; M 

홢 Holger Hanseln: i Som det er sagt, hår soci- 
aludvalget afgivet'en enig betænkniIlg; og 
jeg skal derfor indskrænke mig tili at gøre 
bemærkninger- om to af de hovedsager, som 
vore forhandlinger hår 홢 drej et sig om, for det 
første spørgsmålet ;Olll tilsynsregler og 'an- 
svar for plej ehjemmené og for det andet oni 
lommepengeproblematikken. 

Om det første' vil jeg gerne understrege 
betænkningens opfordring t i l  socialminister 
ren om sammen med de kommunale: organi- 
sationer at overvej e disse' tilsynsregler. Vi 
har i udvalget diskuteret dette meget grün- 
digt og vel også nu og då en. kende hidsigt, 
idet vi alle erkendte, at der var nogle proble- 
mer; der ikke var løst, og der var nogle proble"' 
mer; som vi ikke kunne skyde fra bs. -Vi var 
i; udvalget enige -o'in;,- at disse '-tilsynsteglei' 
skulle skærpes, og  det, vi diskuterede,' var; 
på hvilken måde dét 홢 skulle bke.-Jeg er ikke 
sikker på, at det, vi nu ønsker vedtaget', d et, 
vi nu: anbefaler alle sainmeiil! er det helt rig- 
tige. Jeg hår en -frygt f o r  at de; tilsynsregier; 
vi indfører med denne lovgivning,1'kan be- 
tyde 홢 jeg siger udtrykkeligt 홢kan betyde" 
홢 sat nogle kommuner ,vir tagei onisorgslo- 
vens ord om kommunens pligt til sat skaffe 
sig plejehjemspladser for let. i Jeg: beder mi- 
nisteren bekræfte1, at ' der ikke v de nu stil- 
lede ændringsforslag; hvorefter, det 홢 er den , . 
geografiske kommune,-홢홢 der får ansvaret for 
de' i kommunen beliggende hjem, ligger no- 
gen tilkendegivelse , ,af at 홢 nu kan man bare 
eksportere sine problemer. ; 
: Jeg hår i udvalger rejst d e n - t a n k e j e g  홢 . 
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[Holger Hansen,] ; 
indrømmer, at det var på et meget sent tids- 
punkt - ' om vi som ved børne- og ung- 
domsforsorgens hjem burde søge oprettet 
eller kræve oprettet, også ved private pleje- 
hjem, særlige tilsynsråd. Dette vil jeg gerne 
bede ministeren overveje, naturligvis ikke i 
forbindelse med denne lovændrlng, men 
med forestående lovændringer for øje. Jeg 
tror, at man her inden for børne- og ung- 
domsforsorgen har fundet et vældig godt 
system, har fundet en løsning, som gør, at 
de mennesker, man beder om at føre tilsyn, 
virkelig føler sig engageret i den opgave, de 
pålægges eller går ind til 홢 det kommer vel 
lidt an på, hvordan man anskuer det. 

Jeg ,,er altså enig i den udvalgsbetænk- 
ning, der ligger, og tror, at vi her har eri 
mulighed for at gøre tilsynet bedre, men jeg 
føler mig ikke sikker på, at det dermed er 
gjort godt nok, og det ,er derfor, jeg beder 
ministeren sammen med de kommunale 
organisationer, som jo har dette inde på li- 
vet, idet det er deres ansvar, overveje også 
disse sidste betragtninger om tilsynsråd ved 
hver enkelt institution. Man kunne eksem- 
pelvis lade kommunerne udpege et eller flere 
medlemmer. 홢 

Om. det andet hovedspørgsmål, lomme- 
pengebeløbene til de fysisk handicappede i 
de yngre aldersgrupper, blot den bemærk- 
ning, at jeg tror, vi har fundet en god af- 
grænsning af denne gruppe, og jeg synes, 
det er et rimeligt og rigtigt ændringsforslag. 
Jeg vil gerne anbefale det, ligesom jeg vil 
anbefale ændringsforslagene i øvrigt. 

Grethe Philip: Skal vi sikre vore pleje- 
hjemspatienter forsvarlige forhold, er det 
nødvendigt med et effektivt tilsyn af pleje- 
hjemmene. Der er særlig behov herfor, hvor 
et plejehjem udelukkende modtager pensio- 
nister fra andre kommuner, men ikke hår 
pensionister fra den såkaldte geografiske 
kommune, hvori plejehjemmet selv ligger. 
Det er allerede nævnt, at vi i udvalget har 
drøftet dette problem meget nøje. Jeg tror 
ikke, det sidste ord er sagt i denne sag, men 
vi ér dog kommet det et stykke nærmere,, og 
jeg føler mig for mit eget vedkommende 
overbevist om, at det ændringsforslag, mini- 
steren har stillet, hvorefter det nu pålægges 
den kommune, hvori et plejehjem ligger, at 
træffe aftale med det pågældende hjem og 

føre tilsyn med det, vil trække i den rigtige 
retning. 

Udvalgets drøftelser om de foreslåede, 
stærkt forhøj ede 'lommepenge til yngre ple- 
jepatienter og de henvendelser, vi har fået 
herom fra bl. a. lægelig side, har ført til, ait 
ministeren har stillet et ændringsforslag. 
Herefter vil højeste lommepengebeløb p å  
4.716 kr. årlig blive forbeholdt yngre pensio- 
nister på særlige, af socialministeren god-, 
kendte hjem for yngre, fysisk handicappede 
samt yngre, fysisk handicappede pensioni- 
ster på andre' plejehjem efter individuel 
prøvelse. Jeg tror, vi alle erkender; at beho- 
vet for lommepenge er meget stærkt varie- 
rende fra person til person. Dette kan tale 
for,-at forhøjede lommepenge gives efter et 
skøn i hvert enkelt tilfælde, men på den 
anden side forstår man godt, at der er unges 
i fysisk henseende stærkt handicappede, der 
har et stort ønske om at få tildelt lomme- 
penge og højere lommepengebeløb end nu 
efter ganske faste regler, altså uden et skøn. 
Vi kan vel næppe nå frem til en løsning, der 
i højere grad end det, der nu foreslås, tager 
hensyn til alle sider i denne sag, selv om jeg 
nok forventer, at der kan komme betydelige 
vanskeligheder, efterhånden som : de nu 
yngre handicappede når op i 60 års alderen 
og på dette tidspunkt får den fødselsdagsga- 
ve, som består i, at lommepengene halveres. 
Men jeg vil holde mig til, at dette er netop 
det forslag, som er fremsat af pensionistor- 
ganisationerne selv; det er dem, der har 
ment, at dette var en god ordning. 

Jeg ønsker at understrege, at mit parti 
lægger vægt på, at ministeren over for ud- 
valget, som det også er nævnt i betænknin- 
gen, har udtalt, at den store forhøjelse af 
lommepengene ikke skal have afsinittende 
virkning for andre grupper, der modtager 
lommepenge el. lign. < 

Visitationen til plejehjemmene er ell ho- 
vedhjørnesten i hele: op bygningen af omsor- 
gen for de ældre. Spørgsmålet har endnu 
ikke fået sin fulde afklaring. Det kan først 
ske, når vi skal til at drøfte bistandsloven; 
der er under forberedelse, men mit parti er 
enig i, at amtsrådet skal have mulighed for 
at oprette særlige visitationsudvalg til råd- 
givning for kommunerne. Med den betydeT 
lige vækst, der er inden for visse omsorgsor- 
gan isationer, bliver 홢 vedtægterne for 'de på- 
gældende organisationer af stor betydning. 
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Jeg forstår, at socialministeren ved udarbej- 
delsen af det cirkulære, der skal lægge ret- 
ningslinjerne for godkendelse af vedtægter- 
ne, er opmærksom på betydningen af, at der 
fra det offentliges side føres den fornødne 
kontrol med disse omsorgsorganisationer, og 

... at der sikres medarbejdere og beboere med- 
indflydelse. 

' Refusionerne fra stat til kommune sættes 
nu betydeligt i vejret. Det kunne meget vel 
give anledning til overvejelser af, om vi har 
ramt den helt rigtige højde for refusionssat- 
serne. Det er imidlertid et gode, at vi nu ved 
forbedring af refusionen for omsorgsarbejde 
uden for plejehjemmene gør det mere . at- 
traktivt for. kommunerne at gå ind i dette 
vigtige arbejde. Vi må så i en større sam- 
menhæng se på de sociale refusionssatser 
som led i hele byrdefordelingen imellem stat 
og kommune. ; 

På mit partis vegne kan jeg anbefale de af 
socialministeren stillede ændringsforslag og 
til sin tid anbefale, at man stemmer for lov- 
forslaget i dets helhed. 

Kurt Brauer: De tidligere ordførere har i 
rigt mål givet et billede af de problemer, 
udvalget er stødt på under sit arbejde, og de 
problemer, som de forskellige medlemmer 
har rejst under det til tider studiekredspræ- 
gede arbejde omkring denne lovgivning. Det 
har været umådelig interessant at beskæf- 
tige sig med den; alle har forsøgt at anvende 
deres fantasi, og mange problemer er blevet 
løst. 

Der er dog et problem, som vi ikke kan 
løse ved at formulere paragraffer; det t er 
spørgsmålet om forståelsen af ånden i denne 
lov. Nu håber jeg ikke, jeg bliver uretfærdig 
over:for nogen, men der er ligesom en ten- 
dens til, at omsorgsarbejde for ældre og for 

- pensionister, det er sådan noget med, at 
man haler mennesker ud af deres lejlighe- 
der, propper dem ind i busser og kører 
dem hen et sted, hvor de, partout skal 
male med fingermaling eller flette peddigrør 
eller noget i den retning. Det er, ligesom. der 
ikke: rigtig er forståelse for, at omsorgsar- 
bejde også kan bestå i at skabe et miljø'i 
pensionistens eget hjem, som gør hjemmet 
til et attraktivt sted at være. Her tror jeg 
virkelig at loven ville få sin fulde virkning, 
hvis en forståelse af dette kunne brede sig. 

Når jeg sagde, at jeg var bange for at 'være 
uretfærdig, er det selvfølgelig, fordi mine 
bemærkninger ikke skal forstås som nedsæt-- 
tende i relation til de meget fortjenstfulde 
handlinger, som bliver foretaget af en række 
organisationer, som. har påtaget. sig at lave 
arrangementer for ældre, men det er nu 
engang. ,ikke det helt, væsentlige f ör i mig, 
dette, at der er klubber, hvor., folk kan 
komme hen og sammen med jævnaldrende 
høre musik og dyrke forskellige hobbies og 
interesser. Det er måske ;nok så : væsentligt, 
hvis denne lovs ånd blev. forstået sådan, at 
den skulle, gøre det.til en mere værdig ting 
at være. pensionist. Blot denne 'principielle 
bemærkning om et problem, som næppe, kan 
løses, medmindre det kommer offentligt 
frem. h--s . :  4« 

Efter dette lovforslags: 홢 behandliÚg ;'iqg,: ef- 
ter alle disse problemer, hvis løshin.g:ord,fø-? 
rerne- herfra har skildret, står tilbage for 
niinisteren en meget alvorlig opgave; med at 
true og lokke og: overtale kommunerne ind i 
en udnyttelse af denne lovgivning. Såfremt 
det ikke finder, sted, hår. yores arbejde, her 
været resultatløst, så. 홢 har det: været , nega": 
tivt, hvad vi har foretaget os herinde.j Vi må 
håbe, at ministeren vil få held til at f å 
denne lov omsat i praktisk handling , ude 
omkring i kommunerne;: der er !, mange, 
mange penge at spare for det offentlige, så- 
fremt denne, lov .kommer, til at virke.- : 홢 

. SocialmhlÌsteren (Eva Gredal): Jeg ,kan 
igen takke for i enighed i udvalget og for et 
særdeles: grundigt arbejde. Vi vil ganske 
givet vende tilbage til omsorgsloven næste 
år i .forbindelse med forhandlingerne om- den 
kommende service- iog bistandslov. . : 홢/ « ( 

Jeg vil gerne til; hr.' Holger .Hansen sige, 
at jeg er helt enig :med ham;i, at det er ikke 
meningen, at; man kan eksportere; sine i pro- 
blemer til en anden kommune, nu hvor den 
geografiske kommune,-altså den, hvor hjem- 
met er beliggende, får ans varet-f for tilsynet. 
Det er absolut ikke meningen med det æm 
dringsforslåg^ der er fremsat, --si 홢 홢 .i. 
= 홢: Til fru Grethe Philip vil j eg gerne sige, at 
jeg er helt indstillet. på; at de- forskellige - 
omsorgsorganisationer, :som jo forbruger 
mange offentlige penge, underkastes. kon- 
trol, og at de må ,ha,ve; :vedtægter,somvi 
kan godkende, således at beslutningerne 
ikke træffes hen over hovedet på pensioni- 



'6167 24/5 72: 2. beh. af f. t. 1. vedr. invalidepensionister og folkepensionister. 6168 

,[Socialministi5ron.] 
sterne, men at de: er medbestemmende om 
de forhold, de skal leve -under og arbejde 
u n d e r . .  
! Hr. Kurt Brauer nævnte, at der måske 

var noget galt med forståelsen for ånden i 
löven. Jeg er nu lidt mere optimistisk. Jeg 
menér, at der er et skred i retning af, at 
man går over til det mere kvalificerede ar- 
bejde, og det er også mit håb, at det må 
lykkes os hver på sin post, ikke alene social- 
ministeren, men også andre, at få folk til at 
forstå, at det ikke. alene er peddigrørarbej- 
de, der skal udføres, men at det også er ar- 
bejde for at fremme pensionisternes trivsel 
ude omkring i kommunerne, og at dette 
arbejde kan udføres ved hjælp af det mere 
kvalificerede omsorgsarbejde, som er omtalt 
i betænkningen. 

Jeg håber, det må lykkes for os, fordi dét 
betyder bedre trivsel for pensionisterne. Jeg 
ved godt, at jeg bliver anklaget for at sige 
det, m e n  . i det lange løb betyder det, også 
besparelser på hele »området, at vi ikke bare 
siger: den pensionist skal på plejehjem. For 
det koster en utrolig masse penge. Vi kan 
komme meget langt med meget mindre in- 
vesteringer, hvis vi gør noget effektivt ud af 
omsorgen og benytter omsorgsloven. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Ændringsforslag nr. 1-6, § 1, således æn- 
dret, ændringsforslag nr. 7 om en ny affat- 
telse af § 2, § 2 i den ændrede affattelse, 
ændringsforslag nr. 8 og § 3, således ændret, 
vèdtogès uden afstemning. 

, lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte til tredje behandling uden for- 
nyet udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. :v;' 

Den næste sag på dagsordenen var: 

. Anden behandling af forslag til lov om 
sommerhuse og campering m. v. 

: (Første : behandling af lovforslaget (nr. 
112) findes i tidenden sp. 3204, udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 1805). 

Der var stillet 11 ændringsforslag i be- 
tænkningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stil- 
let ændringsforslag. 

Formanden: Sammen med denne sag fore- 
tages de to sidste sager på dagsordenen, 
nemlig: 

Anden behandling af forslag til lov om er- 
hvervelse af fast ejendom til fritidsformål. 

(Første behandling af lovforslaget (ni. 
113) findes i tidenden sp. 3204, udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 1805). 

Der var stillet 3 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stil- 
let ændringsforslag. 

Anden behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om by- og landzoner. 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 
114) findes i tidenden sp. 3204, udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 1805). 

Der var stillet 1 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stil- 
let ændringsforslag. 

Lovforslagenes paragraffer, ændringsfor- 
slagene og spørgsmålet om lovforslagenes 
overgang til tredje behandling sattes til for- 
handling under ét. 

Orla Møller: Det tager rundt regnet 10 år 
at gennemføre en større reform i dette folke- 
ting. Det kunne der nævnes mange eksem- 
pler på: folkepensionsloven, kildeskattelo- 
ven og nu altså også jordlovene. Og så 
skulle man måske endda føje til i denne sag, 
at der skulle et lille puf til udefra, før vi 
nåede til enighed. 

De tre lovforslag, vi skal behandle nu, er 
noget andet end det, der faldt ved afstem- 
ningen om jordlovene i 1963, og det skal det 
også være. Men de er i hvert fald ikke ringe- 
re. Man har lært af den tid, der er gået si- 
den, og jeg tager ikke i betænkning at sige, 


